

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'40  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,25

Anuncios y Noticias  
precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VII

Alicante Lunes 10 de Febrero 1919

Núm. 1.700

El nuevo aumento en el precio del gas

## Conducta vituperable é intolerable

Se había dicho oficiosamente por algunos colegas de la prensa local, que enterados el Gobernador señor De Federico y el Alcalde señor Bono de las pretensiones,—absurdas—, de la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, consistentes en un nuevo aumento de 25 céntimos de peseta por metro cúbico de gas para el consumo particular de los vecinos de Alicante, estaban estudiando con el señor Director de la Fábrica, la forma de arreglo que menos lesionara los intereses generales del pueblo y que permitiera á la Empresa continuar suministrando el fluido sin esa enorme pérdida,—según las manifestaciones de la Empresa—, que para ella representa seguir dando el servicio en las mismas condiciones que lo hace actualmente. En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el viernes último, confirmó el señor Bono con sus declaraciones que, en efecto, se estaba buscando la fórmula de arreglo.

Pero, algo inaudito, algo que subleva, algo que denota una falta de seriedad y de respeto por parte de la Compañía, de respeto á la autoridad que representa al pueblo de Alicante y á la primera autoridad civil; algo que denota más que todo esto, que denota perfidia, deslealtad y una confianza absoluta en que se cumpla omnímodamente su voluntad, de manera envilecedora para el pueblo y las autoridades; algo, en suma, vituperable é intolerable, nos ha llenado de indignación, de coraje. Nos referimos á la siguiente hoja que ha llegado á nuestras manos:

Don . . . . . vecino de Alicante, calle de . . . . . núm. . . . . piso . . . . . abonado al suministro de gas, en virtud de contrato celebrado con la Compañía Madrileña de alumbrado y calefacción por gas, doy mi conformidad á pagar dicho fluido á los precios siguientes:

Sesenta céntimos de peseta por cada metro cúbico para alumbrado.

Sesenta y cinco céntimos de peseta por cada metro cúbico para alumbrado y calefacción por un solo contador corriendo á cargo de la empresa los impuestos que gravan el consumo.

Sesenta céntimos de peseta por cada metro cúbico para usos industriales y demás aplicaciones.

Igualmente estoy conforme en que se duplique del alquiler del contador, instalaciones y aparatos.

Se entenderá modificado en estos términos el expresado contrato.

Alicante . . . . . de Febrero 1919.

No lo creeríamos si no lo viéramos ¡También un aumento del alquiler del contador, instalaciones y aparatos? ¡Qué cinismo!

En tan poca estima tienen al pueblo y la intervención de las autoridades, tan poco respeto

les merecen á esos señores de la Fábrica del Gas los intereses generales de Alicante ante sus propios intereses, tanto confían en sus valedores, en la influencia de sus valedores, que sin esperar la opinión del señor Gobernador y del señor alcalde sobre el pretendido aumento de 25 céntimos, comienzan á recabar la conformidad de los abonados en una forma abusiva y coercitiva á la que no tienen derecho. Y decimos que no tienen derecho á ello porque, el pueblo de Alicante, para permitir á la Compañía durante 39 años explotar el servicio de alumbrado y calefacción por gas en la población, utilizando sus calles, sin contribuir al erario municipal con aquellos arbitrios que la ley determina por este y otros conceptos, estableció con ella un contrato, aun en rigor, en el cual limitaba el precio máximo á que puede cobrar el metro cúbico de gas y porque á cambio de esta garantía el pueblo de Alicante, por mediación de su Municipio, accedió á la exclusiva.

Nosotros invitamos á todos los abonados á que no firmen esas hojas hasta que no den su opinión sobre el particular el señor De Federico y el señor Bono. Nosotros advertimos á los abonados que la Compañía, con arreglo al contrato, como demostramos en el artículo publicado en nuestro número del sábado último, no puede aumentar el precio que rige en la actualidad á una cantidad mayor de 43 céntimos y 75 centésimas de céntimo, que es el precio máximo que le permite cobrar á los particulares el contrato que tiene la Compañía con el Ayuntamiento.

Y, para terminar, llamamos la atención del señor Gobernador y del señor alcalde, para que por su prestigio personal y por su honor al cargo que desempeñan, cumplan, ante este hecho, como procede; que el pueblo los observa y la opinión ha de juzgar.

## Rápida

Grito, aclamación que nos conmueve es el ¡viva España!, por más que nosotros lo tenemos más grabado en el alma que á flor de labios, más como vitor patriótico que como exclamación patriótica. Recordamos un cantar que dice:

«La Libertad y la Patria, son lo mismo que la novia; no la quieren mucho más aquellos que más la nombran»

Por que, gritar ¡viva España! muchos que menos hacen porque viva que para que muera por consunción, ¿no es un sarcasmo?

Gritar ¡viva España! aquellos que

la llevan á catástrofes tremendas y á miserias espantosas, ¿no constituye una blasfemia horrible?

El grito de ¡viva España! en labios de los que quieren que la patria se les sacrifique sin ellos ofrendar sacrificios á la patria, ¿no es algo que indigna y subleva?

Si, hay que gritar ¡viva España! siempre que sea necesario, siempre que haga falta, siempre que por el lugar ó las circunstancias no se rebaje la dignidad de la sacrosanta aclamación. Hay que gritar ¡viva España! pero es más patriótico que gritar contribuir á que España viva próspera, feliz, progresiva, dispuesta á cumplir una alta misión dentro de la gran familia que se llama Humanidad.

X.

## Acción Republicana

CAMPAÑA ANTICLERICAL

Continuando la campaña anticlerical iniciada el pasado sábado en el círculo republicano del Arrabal Roig con la conferencia desarrollada por el presidente de Juventud Republicana, Alvaro Botella, y que en otro lugar reseñamos, el próximo sábado explicará otra, en el círculo republicano de San Blas sobre el tema «El clericalismo, lepra de la sociedad.»

Este acto será público y dará comienzo á las nueve y media de la noche.

LA FEDERACION REPUBLICANA

Ha acordado comenzar en este mes la campaña de propaganda que ya se había concertado, autorizando al señor Lerroux para organizar, de acuerdo con los directores provinciales y comités federales de las provincias andaluzas y extremeñas, por donde empezará la campaña, celebrándose el primer acto. El Directorio recomienda públicamente á todos los organismos adheridos á la Federación Republicana que, tomando como pretexto el aniversario de la proclamación de la República, instaurada en 1873, celebren actos de afirmación republicana en la semana que media del domingo 9 del corriente al domingo día 16, para demostrar la unión y disciplina de todos los republicanos y para examinar en ellos los problemas pendientes y las soluciones que ha preconizado en su manifiesto la Federación Republicana.

El Directorio volverá á reunirse el próximo domingo.

EL 11 DE FEBRERO

Commemorando el cuarenta y seis aniversario de la proclamación de la República española, la redacción de nuestro valiente colega «El Radical» obsequiará con una suculenta comida á los presos de esta cárcel.

## Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

## Conferencias

EN EL CIRCULO DEL ARRABAL ROIG

El sábado por la noche tuvo lugar en este Centro Republicano la anunciada conferencia de nuestro querido compañero Alvaro Botella, que fué presentado por el entusiasta correligionario Eleuterio Sanchez. El tema á desarrollar era «Frailes y Monjas».

Desde las primeras frases, se vió cuánto interés despertaba la oración del señor Botella que en una objeción que se le hizo pudo demostrar con cauto conocimiento de causa eligió su tema.

Condenó razonadamente el régimen eclesiástico, mejor dicho monástico, que habiendo sido la causa de la degeneración de España, como demostró con datos, se trata de imponernos nuevamente.

Lamentó el destino de aquellas mujeres que imbuidas por falaces persuasiones se encierran en un convento marchitando su juventud y su belleza, en vez de cumplir la altísima misión para que fueron creadas en la Naturaleza: embellecer la vida y ser santísimas madres.

Finalizó diciendo que el abolengo de Alicante es altamente liberal, y que por lo tanto, si limpia de frailes y de monjas a los que dejaron nuestros padres, limpia se la debemos legar á nuestros hijos.

El señor Botella, escuchó una entusiasta y cariñosa ovación y fué felicísimo.

EN LA BARRADA DE SAN BLAS

También el sábado, se celebró, con la asistencia de mucho público la anunciada conferencia á cargo del culto catedrático de la Escuela de Comercio don José Pérez Molina.

Facil de palabra y con mucha elocuencia, el distinguido concejal republicano habló de la ética en la política actual.

Toda su disertación fué pródiga en enseñanzas provechosas para el auditorio que agradeció, con ostensibles muestras de entusiasmo, la obra instructiva de nuestro buen amigo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

## El mitin de ayer

En la Casa del Pueblo se celebró ayer domingo el anunciado mitin para protestar contra el Gobierno por los ineficaces atropellos cometidos con las organizaciones obreras y pedir de paso la libertad de los detenidos arbitrariamente.

Al acto asistieron millares de ciudadanos, resultando pequeño el amplio local del centro obrero aludido.

Se adhirió la mayoría de las sociedades obreras allí domiciliadas.

LOS DISCURSOS

Todos los oradores pusieron de manifiesto el estado verdaderamente vergonzoso á que nos han conducido las autoridades con sus represiones y brutalidades, restableciendo en Barcelona, Sevilla y otras capitales más el régimen odioso de la Rusia negra. Combatieron duramente á la poli-

cia y á la Guardia civil que con su torpe conducta, encarcelando y atropellando á quien le viene en gana lejos de satisfacer la misión que le fué encomendada, el mantenimiento del orden, fomenta el desorden.

Excitar á la numerosa concurrencia á que por todos los medios posibles se recabe la pronta libertad de los encarcelados injustamente.

Finalmente un huelguista de Elda después de expresarse en idénticos términos que el resto de los oradores, habló del conflicto planteado por los zapateros de Elda y solicitó del proletariado alicantino una prueba de solidaridad, apoyando á los huelguistas moral y materialmente.

En la puerta hubo una recolecta de dinero para los zapateros en huelga.

LAS CONCLUSIONES

Terminó el mitin aprobándose por aclamación las conclusiones siguientes:

Que se levante la suspensión de garantías en Barcelona.

Que todos los procesos incoados contra los directores de organizaciones sean sobrestados.

Que se abran los Centros obreros clausurados en Barcelona, Andalucía y Extremadura.

Libertad de los presos por los sucesos de Valencia del Ventoso (Badajoz).

Que la guardia civil no intervenga en los conflictos sociales, y, de hacerlo, no traspase las leyes, cesando, por tanto, las visitas á los Centros obreros y no maltratando en ningún caso a los ciudadanos.

Respeto para la organización obrera, y reconocimiento de su personalidad.

Que no se lleve a cabo la expulsión de osuditas rusos residentes en España, cualesquiera que sean sus ideas políticas en tanto no falten a las leyes españolas.

Que al paisano José María Villuela, de Elda, no le juzge la jurisdicción de Guerra, en el Supremo, pasando la causa a la civil, y reconociendo la inocencia de este obrero, que no es autor de la muerte que se le imputa.

Que con ocasión del próximo indulto general, que deberá ser lo más amplio posible, se comprenda a los condenados a treinta años por el fuero de guerra en Marruecos, se otorgue indulto total a los penados del «Numancia», de Benagalbón, Cullera, Malladas, Cenicero, José Castellvi y a cuantos están encarcelados por delitos sociales y políticos.

PRECAUCIONES INUTILES

En los puntos estratégicos de los alrededores de la Casa del Pueblo se estableció un estrecho servicio de vigilancia.

Las bocas de calles estaban tomadas por parejas del cuerpo de Seguridad.

Todas esas precauciones, del reflejo del pánico reinante en las esferas gubernamentales, resultaron completamente estériles, pues el orden no sufrió alteración ninguna.

Se necesitan Bordadoras y caladoras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José MÍLAN.

Torrijos, 67

# 11 de Febrero de 1873

Mañana, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo de la Juventud Republicana, Sagasta, 45, una importante velada para conmemorar la gloriosa fecha de la proclamación de la República en España y comentar el actual momento histórico; al acto han sido invitados los señores D. Severiano Doporto y D. José Pérez Molina, cultos catedráticos; D. Salvador Sellés, inspirado poeta; D. Juan Botella Pérez, director de EL LUCHADOR; D. Ginés Alberola, notable escritor; D. Rafael Sella, distinguido abogado, y el prestigioso é ilustre Doctor D. Antonio Rico.

La juventud Republicana invita a todos los organismos republicanos a esta velada, rogándoles envíen, con la debida antelación sus banderas, para decorar con ellas el salón en que se verificará el acto, que será público.

DIGNO DE IMITARSE

## Contra el caciquismo

Nos resulta altamente simpática la actitud de Granada protestando energicamente contra el caciquismo y contra los que lo encarnan en la bella ciudad andaluza.

Esa protesta no es la de un partido ni la de una clase social; es la de un pueblo que quiere dignificarse y acabar con los restos de un odioso feudalismo que aún subsiste en nuestro país; es la protesta de los elementos mercantiles y de los obreros que no quieren tolerar por más tiempo que un señor sea el amo, mande y disponga á su antojo de todo, goce de impunidad para consumir atropellos é imponer una calamitosa administración de los bienes comunales, distribuyan cargos y prebendas á su antojo y conveniencia sin tener en cuenta la voluntad y los intereses de la ciudad.

Si tales cosas ocurren en una importante capital de provincia, donde hay organizaciones fuertes, periódicos que combatan y suficiente cultura, ¿qué no ocurrirá en las pequeñas poblaciones que no tienen medios de defensa, que se tiembla por sí el señor Feudal pone la proa, arrima y atropella á todo el que no se le somete y le rinde vasallaje?

Es necesario que todos los pueblos se percaten de la necesidad de abolir el caciquismo, que éste subsiste más que por su propio poder y por su influencia, por el miedo que se le tiene sin pensar que cuando un pueblo quiere no necesita apelar á la violencia para que el cacique se convierta en un risible pelele. Basta con que ese pueblo haga de su dignidad un culto; basta con que los vejados y los escarnecidos y los explotados, que son los más honrados, se decidan á no tolerar las imposiciones inicuas; basta también con que se organicen en juntas de defensa y denuncien á la capital los atropellos, ya que en todas las grandes poblaciones hay periódicos y organismos dispuestos á combatir el caciquismo y á ser amparadores de lo justo.

## EN EL CIRCULO MERCANTIL UNA REUNION

De acuerdo con lo que anunciamos en nuestro número del sábado último, á las cinco de la tarde de ayer se reunió en sesión extraordinaria, la prestigiosa entidad cuyo nombre encabeza estas líneas.

Abierta la sesión, por el vicepresidente señor Sánchez (don Valentín) expuso el motivo de aquella reunión, que no era otro que dar cuenta de la dimisión, que con carácter de irrevocable, tenía presentada, su presidente don Joaquín Astor.

Hizo historia de lo sucedido, para llegar á este caso el señor Astor, haciendo resaltar sus méritos, honradez y seriedad, cosa que no necesitó esforzarse mucho para demostrarlo, pues harto conocida es la personalidad del referido señor.

Seguidamente dió lectura el secretario señor Pérez Aznar á todos los artículos y «entrefilets», que han originado la cuestión propuesta.

Como consecuencia de todo esto, se acordó por unanimidad lo siguiente:

1.º Ratificar la confianza que en el presidente señor Astor, tienen depositada todos los socios del Círculo.

2.º Darle de baja, (tanto el Círculo, como sus socios, particularmente) en la suscripción como en los anuncios del diario «La Región» y

3.º Suscribir un album de firmas por todos los socios, para entregar al señor Astor, como homenaje á su honradez y laboriosidad. (Esto último á propuesta del señor Llobregat).

Levantóse la sesión á las seis menos cuarto.

Cuando terminó el acto, se supo que el señor Astor se encontraba en el Casino.

Nombróse una comisión la que le invitó á pasar al domicilio social, en donde fué recibido con grandes aplausos.

Acto seguido el señor Sánchez le hizo sentar en el sillón presidencial.

Emocionado el señor Astor dió las gracias, é hizo también breve historia del asunto.

Fué muy felicitado.

## Concurso de carteles

ANUNCIADORES DE BAILES DE MÁSCARAS

La sociedad «Ascensus et descensus» que en el corto período de su existencia lleva ya dados muy elocuentes ejemplos de inspirar sus actos en miras nobles y altamente orientadas hacia principios altruistas, edificantes y siempre moralizadores y generosos, dará con ocasión de las actuales fiestas de Carnestolendas en el local del «Orfeón de Alicante» un baile de máscaras que seguramente está llamado á alcanzar resonancia por las novedades y notas de originalidad y buen gusto que en él se proponen desarrollar sus mantenedores.

Para anunciar el ameno regocijo, organiza la mentada Sociedad un «concurso de carteles» estimulando la asistencia de lápiz y el pincel de la localidad á él, por medio de premios y galardones, que habrán de estar en consonancia con los méritos de los concursantes, teniendo en cuenta que solo serán admitidos trabajos de artistas de la localidad no consagrados definitivamente por el público fallo.

He aquí las bases á que debe ajustarse el concurso:

1.º El tamaño de los bocetos será el de 32 por 40 centímetros con libertad de asunto y colorido.

2.º Los carteles no han de llevar más que la siguiente inscripción: «Carnaval 1919.—Ascensus et descensus»

3.º Los trabajos se presentarán con un lema y al que acompañará un sobre con el mismo lema y en el que constará el nombre y el domicilio del autor, en el domicilio social Colon 23, todos los días laborables hasta el 26 del mes actual.

4.º El nombre de los señores del Jurado que han de juzgar los trabajos se dará á conocer oportunamente. Las decisiones del mismo se harán públicas el día 23 y el fallo será inapelable.

5.º Las obras premiadas serán expuestas al público en los escaparates del comercio de la localidad. Se otorgará un premio consistente en un valioso objeto de arte y dos accésitos: Los trabajos premiados quedarán de propiedad de la sociedad. Los no premiados podrán ser recogidos hasta el 6 del próximo marzo de 5 á 7 tarde en el domicilio social.

Alicante febrero 1919.—El Directivo.

## Ostras siempre frescas

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convenirse.

Explotación en Alicante, 29 años é sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1'20 id. id.

Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

MAISON FRANCAISE

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

cante.

Una cuadrilla de ladrones

SEÑOR GOBERNADOR:

Hemos tenido conocimiento de un hecho que le denunciamos á V. S. seguros de que tendrá por su parte la sanción que merece. No hemos podido saber los detalles y los pormenores, que deben ser interesantísimos,

el señor Gobernador podrá averiguarlos, pero el hecho en sí, es lo bastante grave para no depurarlos.

Hace algunos días, robaron de la farmacia de Campderá, sita en la Plaza de Chapí, farmacia conocida vulgarmente con el nombre de farmacia del Teatro, una máquina de escribir. El robo se efectuó á las doce del día sin que nadie lo pudiera evitar.

Hasta este momento no han sido descubiertos los ladrones.

Ayer se presentó un sujeto proponiendo al señor Campderá un medio eficaz para recuperar la máquina que había sido robada. Declaró el misterioso sujeto que se trataba de una «sociedad» de ladrones,—desconocemos el nombre de esta nueva razón social domiciliada en esta plaza—, que había intentado vender la máquina robada que vale 900 pesetas por 300 pesetas, pero que le exigían á la «sociedad» un recibo, y esta entidad tiene por costumbre no entregar ningún documento que garantice sus negocios, basta con su palabra, á la que no falta nunca como no sea en un caso de fuerza mayor. Si el señor Campderá quería «pescar otra vez su preciada máquina de escribir, mediante las 300 pesetas del ala, bastante menos de lo que le costó antes,—he aquí un artículo que ya ha bajado de precio—, podía tenerla otra vez.

El señor Campderá, contestó que no le convenía el negocio.

El sujeto de referencia que, no cabe duda; es socio de la «sociedad», apoderado, representante ó, simplemente, corredor, pero algo relacionado con la moderna entidad, se despidió sin poder conseguir el cliente que buscaba.

Más al señor Campderá, sin duda, le fué simpático el sujeto y no quiso perderlo de vista.

Al efecto, envió á un muchacho para que lo siguiera y lo denunciara al primer policía que encontrase.

El muchacho divisó á un guardia del casco que le pareció poco menos que la providencia con sable. Se dirigió á él y le habló del negocio. El guardia se envaneció con la idea de codearse con un comerciante tan serio y formal en sus tratos se acercó á él y le invitó á que le acompañase; El sujeto, algo contrariado al verse obligado, por un deber de cortesía, á torcer la ruta que se había propuesto seguir, aceptó la invitación.

No sabemos ciertamente si fué en aquel momento, si fué en el Gobierno ó en el Cuartelillo de Seguridad,—se nos ha olvidado este dato—, pero para el hecho «es igual»; lo cierto es que si el guardia de Seguridad fué para el muchacho poco menos que la providencia, para el «socio» de marras debió ser, un simple agente de vigilancia que se presentó de improviso, su ángel guardián con las alas desplegadas y con americana.

Este policía secreta pronunció la frase caballística: «yo respondo de que este señor es un hombre honrado», é inmediatamente fué puesto en libertad.

Nosotros no sabemos ya si será un sueño lo ocurrido al señor Campderá y si nosotros soñamos también. Pues el tal sujeto merecía haber sido comunicado en el acto y sometido á un interrogatorio.

Señor De Federico: ¿qué dice usted á esto?

Después de compuesto lo que antecede, hemos recogido nuevos datos, los que daremos á conocer mañana á nuestros lectores, en una extensa información.

Señor De Federico: ¿qué dice usted á esto?

Después de compuesto lo que antecede, hemos recogido nuevos datos, los que daremos á conocer mañana á nuestros lectores, en una extensa información.

Señor De Federico: ¿qué dice usted á esto?

Después de compuesto lo que antecede, hemos recogido nuevos datos, los que daremos á conocer mañana á nuestros lectores, en una extensa información.

Señor De Federico: ¿qué dice usted á esto?

Después de compuesto lo que antecede, hemos recogido nuevos datos, los que daremos á conocer mañana á nuestros lectores, en una extensa información.

Señor De Federico: ¿qué dice usted á esto?

Después de compuesto lo que antecede, hemos recogido nuevos datos, los que daremos á conocer mañana á nuestros lectores, en una extensa información.

Se necesitan oficiales de ebanistas y torneros, en la Fábrica de Salvador Gozábez.

## Santiago Jordá COMPRA-VENTA

Maestro Faus, núm. 4.—ALICANTE

Cereales, Harinas, Cafés, Azúcar, Embutidos, Algarrobas, etc., etc.

—DEPOSITO DE— MOSAICOS FABRICACION ROMANA Y DE LA GRAN SIDERMAITENA.

Admite representaciones de solventes.

## NOTICIAS

En nuestra redacción hemos recibido la visita de nuestro buen amigo Don Amancio Muñoz de Zafra que procedente de Cartagena se encuentra accidentalmente en esta capital.

El insigne compositor alicantino Oscar Esplá, dió ayer en el Círculo de Bellas Artes, su anunciada conferencia, ante un distinguido y numeroso auditorio que premió la brillante exposición en estruendosas ovaciones.

¿Gusta usted de buenos vinos? ¿Quiere usted aceite superior, limpio sin gusto y garantizado?

¿Prefiere usted los vinos legítimos de Valdepeñas?

No deje de visitar la bodega (RELA S. A.) Alfonso el Sabio 14 y Torrijos

Con la seguridad de que encontrará usted amable trato, excelentes géneros, precios sin competencia magníficos regalos.

SERVICIO A DOMICILIO

Después de una breve estancia entre nosotros, ha regresado á Alicante nuestro entusiasta correligionario don Francisco Ribelles.

Esta noche pasada se han concurrido los bailes de disfraces celebrados en el «Orfeón de Bellas Artes» y otros centros.

En la noche del pasado sábado tuvo ocupado totalmente el «Círculo de escritores y artistas» por un joven inteligente, que aplaudió entusiasmado el notable concierto que el mago del violín Cánepa, acompañado al piano por la señorita Miquel.

En la Tipografía Gutemberg—números 24—hacen falta aprendices adelantados, en composición y labores auxiliares, colocados á buen sueldo.

## TRASLADO

BASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, que ha trasladado la Clínica y laboratorio de ortodoncia y prótesis dental, de la calle de San Juan número 6, á la Plaza de San Juan, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

## Escuela Militar Alfonso XII

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región, y dirigida por don Enrique Robles, Comandante Mayor de la Zona de Reclutamiento y Reserva de esta capital.

Los reclutas que se acojan á las ventajas de la cuota militar recibirán en esta escuela la instrucción ordenada á los mismos en los artículos 267 y 268 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, así como la preparación teórica-práctica adecuada, aquellos que aspiren á ser oficiales de la escala de reserva gratuita.

Los del cupo de Instrucción, que deseen permanecer en filas el menor tiempo posible, la enseñanza correspondiente á los tres grupos de 20, 40 y 80 días que determina el artículo 433 del Reglamento para la aplicación de la citada Ley.

La práctica de ejercicios de tiro la efectuarán los señores alumnos en el Regimiento Infantería de la Princesa número 4, que guarnece esta plaza.

Informes en el local de la Escuela: SAGASTA 78 1.º

ALICANTE

Vida obrera

HUELGA DE MARMOLISTAS

El pasado jueves se reunieron los obreros marmolistas de esta capital para reclamar de sus patronos un 25 por ciento de aumento sobre los irrisorios jornales que actualmente perciben.

Ayer mañana y en el primer piso de la Casa del Pueblo hubo una nueva reunión para dar cuenta de la contestación dada por los patronos marmolistas a la justa demanda de sus obreros.

El patrono Juan Bautista Alcaráz comprendiendo que la razón está de parte de sus operarios ha accedido a sus peticiones pero como contrastando con esta actitud digna los señores Giménez y Olmos se niegan a satisfacer las aspiraciones obreras mañana se planteará la huelga en los talleres de los dos señores citados últimamente.

EL CONFLICTO TEXTIL

La huelga que en Alcoy sostienen los obreros textiles tiende a solucionarse no por las gestiones de las autoridades sino porque los trabajadores se muestran propicios a aceptar una fórmula por insignificantes que sean las mejoras que se les concedan.

Así es, que por lo pronto, ha desaparecido la gravedad que revestía este conflicto.

Noticias de hoy dan por solucionada esta huelga.

LOS ZAPATEROS DE ELDA

Más de 3000 obreros zapateros de Elda sostienen, hace tiempo, una huelga que debido a la intransigencia patronal se agudiza cada día más. Una comisión de huelguistas se ha entrevistado con las directivas de las sociedades obreras alicantinas recabando el apoyo moral y material.

PROXIMA HUELGA

Ayer mañana los albañiles asociados celebraron una junta general en la Casa del Pueblo.

Se proponen solicitar de sus patro-

nos aumento en los salarios y caso de no conseguirlo declarar la huelga del ramo.

DE PROPAGANDA

En viaje de propaganda societaria ha salido para Villena el entusiasta socialista Rafael Millá.

Tomará parte en cuantos actos tienen organizados en aquella ciudad las entidades obreras.

Ayer mañana en Novelda hubo también un importante mitin obrero en el que hicieron uso de la palabra representaciones obreras de Novelda, de Elche, de Villena y el ilustre doctor Salgado.

A los dibujantes y pintores interesa

El importantísimo periódico de la capital de Cuba «La Lucha», queriendo conmemorar con un número grandioso y extraordinario el triunfo de la Coalición democrática (a cuya causa sacrificó intereses y consagró sus más ardientes entusiasmos) abre un «Concurso Artístico» entre artistas nacionales y extranjeros, para una portada simbólica dedicado triunfo; ajustada a las proporciones de la referida gran publicación americana.

Ofrésele un premio de «quinientos pesos» al mejor trabajo, a juicio de un Jurado competentísimo; otro de «cien pesos» y otros más de «cincuenta pesos».

Quien desee informarse detalladamente de las «Bases» del Concurso, puede acudir al «Corresponsal literario» de dicho gran «rotativo» en Alicante, don Waldo Andrade y Larregui, calle de Galatrava 7, 2.

Casa de Socorro

Médicos: D. Carlos Limiñana y don Francisco Ramos.

Practicante don Antonio Martínez. Curaciones practicadas durante las

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Ibérica»

Información general

Notas políticas

El 11 de Febrero

Lo mismo que en la Corte los organismos republicanos todos de Barcelona, Valencia y otras muchas capitales se aprestan a conmemorar el aniversario a la República

A este efecto las entidades republicanas organizan mitines, veladas y otros actos análogos.

La obra revolucionaria

El diputado republicano, Sr. Nogués, ha dicho en Barcelona que la propaganda más revolucionaria que puede hacerse, es dar a conocer los presupuestos a todos los españoles.

Dijo que el Jalfia cobra más que los reyes, pues le subvencionamos con ocho millones y medio de pesetas.

Dudó de que todos esos millones fueran a poder del Jalfia. Añadió que la política que seguimos en Marruecos es la misma que seguimos antes de la guerra europea.

Separatista del Estado

Siguió el señor Nogués exponiendo que mientras en los presupuestos se conceden a Guerra 123 millones, a Marina dos y medio, a la guardia civil un millón; para personal de Agricultura no destina ni siquiera cantidad suficiente para pagar a un ingeniero agrónomo; para personal de minas tres mil pesetas y para servicio de Agricultura 38 millones.

Terminó sus manifestaciones diciendo, que siempre será separatista de un Estado que así despilfarras el dinero.

Reunión Parlamentaria

Hoy se han reunido en Barcelona los parlamentarios catalanes para de-

cidir la actitud a seguir en vista de que el gobierno se niega a solucionar el pleito autonómico con arreglo a las aspiraciones autonómicas de Cataluña.

Se le da gran importancia a esta reunión, ignorándose los acuerdos tomados.

SIGUE LA REPRESIÓN

Conflictos obreros

La policía y la benemérita rivalizan en la consumación de mayores atropellos contra los obreros organizadores de la ciudad condal.

A altas horas de la madrugada han sido registrados varios domicilios de honrados trabajadores.

Muchos de estos han sido arrancados de sus camas para ser encarcelados pretextando causas baladíes.

Paro minero

En Granada los mineros de la sierra de Lujar han parado en número de más de quinientos.

Solicitan el despido de un encarcelado en las minas.

El director ha conferenciado con el gobernador para ver de solucionar la huelga.

Triunfo de Barriobero

La franca y decidida intervención del diputado republicano Barriobero en el conflicto obrero que se estaba desarrollando en Sevilla le ha proporcionado un gran triunfo.

Gracias a él se ha reanudado el trabajo cesando por lo tanto la anormalidad.

Mitin de protesta

En la Casa del Pueblo, de Madrid se ha celebrado un mitin magno como protesta por los desmanes de las autoridades contra los elementos trabajadores de varias capitales españolas.

Hablaron el diputado socialista Anguiano, el catedrático Jaen y otros oradores.

Combatieron a las autoridades y al Gobierno que ampara las iniquidades cometidas con la clase trabajadora.

Huelga que se extiende

La huelga que sostienen los obreros de la Sociedad canadiense se ha extendido a todos los trabajadores por solidaridad con sus compañeros.

No circula el ferrocarril a Sarriá y como el paro alcanza también a los empleados en la fábrica de electricidad de Barceloneta la mayoría de las industrias se han paralizado por falta de fluido.

Extrnjero

Paiva herido

Lisboa.—Noticias de Aveiro dan cuenta de que el agitador menarquico Paiva Canceiro se halla gravemente herido.

Añaden los informes que a consecuencia de las heridas lleva un brazo en cabestrillo.

Junta de donantes

pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el Econamato, calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora a la venta son los siguientes:

Bacalao corriente.	Ptas. 1'60 ki.
» labrador	» 60 »
» á remojo.	» 1'20 »
» molla.	» 2,40 »
Jabón una pastilla.	» 0'35 »
Alubias . . . . .	» 0'70 »
Arroz . . . . .	» 0'60 »
Sardinias, tamaño grande.	» 05 piz.
» corta . . . . .	» 0'20 de

LA COMISION

Imprenta Vinda A. Eous Sagasta 26

Consulte á su médico! y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expuestas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET»

NOTA—La mayoría de los titulados de este género son sólo aguas, pastas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de todas las farmacias y droguerías.

ALFREDO JAVALOY S. C. Maderas del país y extranjeras

Maisonave, 29

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Buene

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

CAFE LICORES APERITIVOS

ERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —



Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUJUBAL y Depósito en Alicante

Joaquín Costa

(antes Ranales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Model, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía.—Fósiles.—Etnología—etc., etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcas

le, or Tyno y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza los

del N. 13

Alicante: Cárter, 15,

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas  
 Para Correas, Impaquetaduras, Coginotes y demás Accesorios para Maquinaria  
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias  
 Para Centadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción  
 Para Aceites, Valvelinas, Grasas Americanas, Amiantos y Co-

**BOTELLA Y C<sup>A</sup>**  
**BOTELLA Y C<sup>A</sup>**  
**BOTELLA Y C<sup>A</sup>**  
**BOTELLA Y C<sup>A</sup>**  
**BOTELLA Y C<sup>A</sup>**

**Botella y C<sup>A</sup>** Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.  
**Botella y C<sup>A</sup>** Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.  
**Botella y C<sup>A</sup>** Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.  
**Botella y C<sup>A</sup>** Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos! — ¡Atención! — La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es un resultado como la primera y está fabricada en España; que es desde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.  
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C.<sup>A</sup>, Sagasta, 12, ALICANTE. — Teléfono número 342.

Exportación de Vinos Fines de España

# Leon Dupuy

Exportation de Vins Fines d'Espagne

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mostelas Tintadas Blancas, Rosetel y Blancos

VINAGRES

Fundición de los años 1839, 1849, 1869, 1876, 1899, etc., seos y dulces. — Fondición de ABELES 1881

## Lámpara "B," 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BELLLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 30 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMAS PARA CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 120 Voltios y de 80 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propleta NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía.

De venta en todas las establecimientos y centrales eléctricas.

# "Las Palmas"

## FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

# G. Gilles

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas ó en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylín)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Lasa, lamparitas, cristalería. — Objetos de fantasía para adorno. — Aparatos de calefacción. — Plaza del Progreso, 7. — Alicante

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MOYA, San Fernando, 24 pral.

Fábrica de Cajas de Cartón DE

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bases de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzate

Representante en Alicante:

José Coronati Escheltino

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético "Máxim"

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídese en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario M. Boig & Ramírez — Santa Clara — en la Plaza principal

## ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALEFS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, en medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermosos parques, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Eusot — (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amador Alberola, Administrador — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza Isabel II.

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantida sobre los precios más baratos

Portacaja comando — Representación á provincias y Extranjero